Activité 1:                                      La fonction linéaire.

Nous allons représenter graphiquement la distance parcourue par Bill OTTOMEAU en fonction du temps lorsqu’il roule à une vitesse de 20 m/s avec sa voiture. (72 km/h)

Pour cela complétons le tableau de valeurs ci-dessous.
	x      (Temps en s)
	0
	2
	3.5
	
	10
	11.6
	
	15

	f(x)  (Distance en m)
	
	
	
	12                
	
	
	
	


Exemple : 
-    si Bill OTTOMEAU roule pendant 1 seconde, il parcourra …………..

-    si Bill OTTOMEAU roule pendant 2 secondes, il parcourra …………..                   

-    si Bill OTTOMEAU roule pendant 10 secondes, il parcourra …………..

-    si Bill OTTOMEAU roule pendant x secondes, il parcourra ………….. 
Il s’agit ici d’une fonction …………………………   on écrit f (x) = …… x  x.
Représenter graphiquement cette fonction dans le repère ci - dessous :

   -  en abscisses    : le …………………… en …………………………   avec  1 cm (  ……  secondes.

   -  en ordonnées  :  la …………………… en  ………………………    avec  1 cm (  ……  mètres.
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Que remarque t-on ?





Activité 2 :  

              Savoir reconnaître une fonction linéaire
Distance parcourue pendant le temps de réaction : DTR
Entre le moment ou un conducteur voit un danger et le moment où il commence à freiner s’écoule un temps appelé temps de réaction. C’est la durée nécessaire pour que l’information « danger » passe de l’organe récepteur (.......................) à l’organe effecteur (.....................................................................)

Ce temps de réaction (de 1 à 2 s) est plus ou moins long suivant les individus. 

1.
Indiquer des facteurs qui peuvent augmenter le temps de réaction :



Pendant ce temps de réaction « TR », le véhicule parcourt une certaine distance que l’on appellera DTR.

2.
Sur le graphique (graph() de la page 4, est représentée la distance (en ..........) parcourue par une voiture pendant le temps de réaction de son conducteur en fonction de la vitesse (en ...............). 

2.1. Ce graphique représente t-il une fonction linéaire ? Justifier.



2.2. Compléter le tableau de valeurs ci-dessous en utilisant le graphique ( de la page 3.

	Vitesse en ............
	0
	10
	20
	30
	
	
	
	100
	
	130

	Distance en .............
	
	
	
	
	25
	40
	45
	
	60
	


2.3. Vérifier qu’il s’agit d’un tableau de proportionnalité, donner le coefficient de proportionnalité.





2.4. Donner l’expression algébrique de la fonction.



2.5. Calculer le temps de réaction du conducteur.







Distance parcourue pendant le freinage : DF.

Entre le moment où le conducteur actionne ses freins et l’arrêt complet du véhicule, la distance parcourue est appelée distance de freinage « DF » .
3.
Indique des facteurs qui peuvent augmenter la distance de freinage :





4.
Sur route sèche, la distance de freinage de la voiture de Ted est donnée dans le tableau ci-dessous. 4.1.
Représenter sur le graphique p. 4 la distance de freinage en fonction de la vitesse. (Graph ()
	Vitesse en ............
	0
	10
	20
	30
	50
	80
	90
	100
	120
	130

	Distance de freinage en .............  (route sèche)
	0
	1,8
	3,6
	4,8
	16,1
	41
	52
	65
	93
	109


4.2. Ce graphique représente t-il une fonction linéaire ? Justifier.



4.3. Vérifier s’il s’agit d’un tableau de proportionnalité. (si oui, donner le coefficient)







Distance d’arrêt : DA.
5.
D’après le schéma ci-dessous, donne la définition de la distance d’arrêt.





6.
Indique la formule permettant de calculer la distance d’arrêt DA.



DA = ..............................
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7. Distance d’arrêt de la voiture en fonction de la vitesse :
7.1. Compléter le tableau ci-dessous à l’aide des tableaux des questions 2.2 et 4.1.

	Vitesse en ............
	0
	10
	20
	30
	50
	80
	90
	100
	120
	130

	Distance d’arrêt en .............  (route sèche)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7.2. Représenter graphiquement la distance d’arrêt en fonction de la vitesse sur le graphique de la page 4.  Nommer cette courbe graphique (.

7.3. Ce graphique représente t-il une fonction linéaire ? Justifier.



Distance parcourue pendant le freinage sur route mouillée :.

8. Le graphique (graph () de la page 4 donne 

« la distance de freinage sur route mouillée en fonction de la vitesse » :

8.1. Compléter le tableau ci-dessous à l’aide du graph 4.

	Vitesse en ............
	0
	10
	20
	30
	50
	80
	90
	100
	120
	130

	Distance de freinage en ............. (route mouillée)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


8.2. Ce graphique représente t-il une fonction linéaire ? Justifier.



Distance d’arrêt sur route mouillée :
Représenter graphiquement la distance d’arrêt de la voiture sur route mouillée. Un tableau est à votre disposition, si besoin est. Expliquer la méthode.
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Activité 3 :  

                 Lectures graphiques.
Dans le tableau ci-dessous sont indiquées les distances de freinage sur route sèche et sur route mouillée.

	Distance de freinage sur route sèche (m)
	0
	1,8
	3,6
	4,8
	16
	41
	52
	65
	93
	109

	Distance de freinage sur route mouillée (m)
	0
	2,52
	5,04
	6,72
	22,4
	57,4
	72,8
	91
	130,2
	152,6


1.
Vérifier qu’il s’agit d’un tableau de proportionnalité, donner le coefficient de proportionnalité.






2.
Calculer, en pourcentage, de combien augmente la distance de freinage lorsque la route est mouillée. 






3.
Sur route mouillée, une voiture roule à 105 km/h. Déterminer graphiquement, en m, sa distance d’arrêt.


4.
Une voiture parcourt une distance de 100 m pour s’arrêter sur route sèche. Déterminer graphiquement, en km/h, sa vitesse. 

5.
Deux véhicules roulent en parallèle à la même vitesse, l’un sur une piste sèche, l’autre sur une piste mouillée. Les 2 conducteurs freinent en même temps. Une fois les 2 véhicules arrêtés, on mesure la distance qui les sépare : on trouve 24 m. 

Déterminer, en km/h, à quelle vitesse roulaient ces 2 véhicules.



6.
2 voitures se suivent à une distance de 10 m sur route sèche. Déterminer graphiquement, en km/h, la vitesse que le conducteur du 2° véhicule doit respecter pour ne pas entrer en collision avec le premier en cas d’urgence. Indiquer sur quelle courbe la lecture sera faite.



7.
 Le décret du 23 novembre 2001 précise la distance de sécurité minimale entre 2 véhicules. Chaque automobiliste doit compter 2 secondes entre son véhicule et celui qui le précède pour avoir le temps de réagir en cas d’urgence.
Sur autoroute, l’appréciation de la bonne distance est facilitée par les marquages au sol avec les bandes blanches.  Celles-ci mesurent chacune 38 m et sont espacées de 14 m.
7.1. Les véhicules roulent à 130 km/h sur autoroute. Déterminer graphiquement la distance parcourue pendant le temps de réaction. Indiquer le  numéro du graphique utilisé.


7.2. A l’aide du schéma, calculer la distance séparant les 2 véhicules ci-dessous.



7.3.
Le résultat trouvé à la question 7.2 correspond à la distance de sécurité. Expliquer pourquoi cette distance est supérieure à la distance parcourue pendant le temps de réaction. 
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Distance d’arrêt : DA





Distance de freinage : DF





Distance parcourue pendant le temps de réaction : DTR
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